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Cluşiu şi să deplină pe soclul sfia- 
fcuei regelui Matia o cunună. Tăm- 
bălăului, ce era sS se organiseze, 
Evreul a vrut se-i dea un colorit 
„patriotic“ în accepţia modernă a 
cuvântului, adecă cu cântarea him- 
nului maghiar, cu cocarde maghiare 
şi cu discursuri „patriotice“. încer
carea a suferit fiasco, lovindu-se de 
bunul simţ al acelor Români, cari 
luminaţi asupra jocului frivol, la 
care voia se-i întrebuinţeze ca ins
trumente acel individ, — s’au îm- 
prăsciat ca puii de potârniche în 
momentul, când era se se sevîrşescă 
acel act „solemn“. j

Au trecut câteva luni la mijloc ! 
şi Evreul s’a făcut luntre şij punte 
ca se-şî realiseze planul, şi după cum 
s’a putut vedé din numărul nostru 
de erî, pelerinajul proiectat s’a pus 
în adevăr la cale Duminecă în 81 
Ianuarie st. n.

Nici de astă-dată n’a isbutit însă 
a aduna în jurul său, de cât 12 
ómení, pe cari foile maghiare din 
Cluşiii îi publică cu numele.

In fruntea acestor 12 omeni s’a 
pus deci Duminecă d-1 Guttmann 
Marton şi cu notarul comunei Erödi 
Ernő Toţi aveau la piept cocarde 
maghiare făcute de soţia notarului. 
Aveau şi un steag. In cursul dru
mului Îi-s’au alăturat mulţime de 
curioşi, ér în Cluşiu au luat condu
cerea doi solgăbirăi, şi astfel s’au 
dus în faţa stătutei. Aici solgăbirăul 
Kövary a ţinut un discurs în numele 
Românilor, esprimând mulţumirea lor 
faţă cu memoria marelui rege, care 
a dat străbunilor Felecanilorpăment, 
pădure şi le-a zidit biserică. A mai 
vorbit un corist cu numele Müller 
„înfierând pe cei ce au pus pedecí 
realisării acestui act frumos“. S’a 
cântat „Isten áldd meg a magyart“ 
şi, Hazádnak rendületlenül légy bive 
oh magyar!“

Acestea sunt pe scurt faptele.
Românii pástréza ín onóre me

moria regelui Matia. Ei sunt mândri,

ca din viţă románésca s’a zămislit 
cel mai drept rege al Ungariei, 
precum mândri sunt că tot din viţa 
lor s’au zămislit şi cei mai viteji 
resboinicî, cum a fost un Ioan Uniade 
şi un Pavel Chinezul.

Despre Mătieş-craiti în special 
se pástrézá pe valea Someşului, în 
mijlocul poporului român, diferite 
legende şi tradiţii, cari ar fi vred
nice să se adune şi publice.

Dér veneraţiunea, ce se păstrăză 
de cătră Români faţă cu amintirea 
acestui mare rege nu trebue profa
nată cu |tămbălăuri de bâlciu sub 
conducerea unor indivizi străini de 
poporul nostru, cari exploatézá ase
menea ocasiuni spre a-şî procura o 
aureolă de patriotism ieftin.

De aceea nu putem, decât feli
cita pe Felecanî, că cu totă inter
venţia notarului şi solgăbirăului, nu 
s’au găsit între cele 2000 de Ro
mâni decât 12, cari Vau dat ca 
instrumente pentru o scenă vrednică 
de o operetă comică.

Décá inscenatorii „pelerinajului“ 
de Duminecă ar avé un dram de 
bun simţ, ar trebui să tragă învăţă
tura din fiascul, ce l’au înregistrat şi 
pentru a doua 0ră cu Felecanii — 
ca să nu ia în deşert sentimen
tele poporului român, şi se nu abu- 
seze de puterea, ce o deţin, fiind-că 
prin asemenea înscenări nefirescî nu 
vor obţină nicî-odată decât efectul 
ridicolului.

JBraşow, 20 Ianuarie v. 

Banffy la Dobriţin. Urzitorul „par
tidului nou“ s’a oprit în turneul său po
litic Duminecă în 31 Ianuarie în oraşul 
Dobriţin, unde în faţa unei mulţimi de 
vre-o 3000 de ómení şi-a desfăşurat pro
gramul, care este întru tóté identic cu 
programul desfăşurat la timpul său în 
Cluşiă cu ocasiunea înfiinţării „noului par
tid“ . Noul debut al lui Banffy n’a fost alt
ceva decât ridicarea în slavă, după cunos
cutul calapod, a singurei idei mântuitdre, 
a „ideii de stat naţional maghiar“ , din

0 înscenare ridicolă.

~(a) Feleacul la ordinea 4^ei!
Unde este Feleacul ? Ce e cu 

Feleacul?
Feleacul este o comună la dis

tanţă de 7 chilometri de Cluşiu. După 
ultimul recensement oficial are un 
hotar de 8726 jug. şi 412 case, aprăpe 
tote de lemn, din cari 398 acoperite 
cu paie şi 14 cu şindilă. In aceste 
case locuiesc cu totul 2033 suflete, 
din cari 1979 gr. cat. şi 23 gr. or. 
la olaltă 2002 Români, ăr restul dis- 
parent se împarte aşa: 5 r. cat., 10 
ref., 4 unitari şi 12 jidovi. Cu t6tă 
apropierea cea mare, în care se află 
acăstă comună de sediul kulturegy- 
letului ardelean, chiar după statis
tica oficială, în tătă comuna nu se 
află decât 74 persăne, cari să cu- 
noscă limba maghiară!

Şematismul jubilar din Blaşifi 
conţine între altele la comuna Feleac 
următărele:

In timpurile vechi se <jice, a fi fost 
episcopie în Feleac. Amintire despre epis
copia acăsta se face în inscripţia ce se 
află pe tabla de argint de pe scdrţele unei 
evanghelii sârbesci, proprietatea bisericei 
din Peleac, şi care sună astfeliu: „Cu voia 
Părintelui şi cu ajutoriul Piiului şi cu lu
crarea sfântului Duh s’a săvîrşit a se scrie 
aceşti patru evangheliştl cu porunca Ar- 
chiepiscopului Daniil în file le  marelui Ma- 
teiaş, s’a scris pe numele Feleacului aprdpe 
de CîuşiO unde şi biserică a zidit pe nu
mele sfintei raaice Paraschive anul 1487 
şi s’au legat a doua dră în protopopiatul 
Cluşiu-Mănăştur, Yasilie, anul dela Christos 
1733“ .

Fapt este, că Feleacul are bise
rică de piatră veche de peste 400 
de ani, zidită prin urmare pe timpul 
lui Mătieş-craifi.

Sunt mai multe luni, de când 
un Evreu pripăşit în acea comună, 
vrend să-şi câştige 6re-carî merite „pa
triotice“ a făcut propagandă printre 
Românii, cari îi frecuentau cârciu
ma, ca se pornăscă în pelerinaj la

FO ILE TO N U L „GAZ. TRANS.“

Rănit cu săgeta otrăvită.
Un farmer engles, care trăia în 

Africa-de-sud, se duse la vânătdre în munţii 
Drakensburg cu gând de a şi aduce acasă 
ó antilopă. Terenul de vânătdre era la o 
distanţă de şdse mile de la ferma sa, fiind 
însă îel un bun călăreţ, sosi înainte de a 
însera la locul, unde avea de gând să pe- 
trăcă ndptea. Acest loc era în apropierea 
unei prăpăstii, ce despărţia nisce stânci 
de un lanţ de munţi. In fundul prăpăs- 
tiei curgea un părău al cărui murmur 
d’abia se auijia. Sub stâncă se afla o peş
teră destul de spaţidsă, în care farmerul 
putea să ddrmă. Peştera fusese mai de
mult un loc de refugiu al buşmanilor, 
acuma însă numai fdrte rar se apropiau 
de acest loc şi farmerul era aprdpe sigur, 
că n’o să aibă de a face cu asemenea 
dmenî. Mare îi fii însă mirarea când întrând 
în speluncă, găsi cenuşa unui foc de cu
rând stins! Cu tdte acestea se culcă şi

dormi pănă în zori nesupărat de nimeni. 
Sculându-se, eşi la vânătdre, dér nu găsi 
vânat şi pe la amîaijî se lăsă obosit pe 
ţărmul unui părău şi adormi. Calul îl pri
ponise şi păscea liniştit la o mică distanţă.

Farmerul durmi bine, însă după 
câte-va césur! se trezi cu un presimţ surd, 
care îi şoptia par’că, că în jurul său nu e 
totul în regulă. Ascultă cât-va timp şi nu 
trebui să asculte mult, căci de-odată au<ji 
un vuiet şuerător prin aer şi o săgâtă mi
cuţă că(ju lângă dânsul, isbind piétra, de 
care îşi răzimase adineaori capul, şi pe 
care îi rămase încă pălăria. Farmerul fácú 
ceea-ce era mai bun în asemenea situa
ţie, îşi lăsă pălăria la locul unde se afla 
şi se tîrî pe burtă spre malul părăului, 
care era îngust şi nu era adânc. Avea de 
gând să-l trâcă şi se-şî caute o ascumjă- 
tdre pe ţărmul de dincolo. Cum-că ságéta 
a venit din arcul unui buşman, nici mai 
încăpea índoiólá. Dér în momentul, când 
ajunse la părău, o altă şuerăţură se au<ji 
şi ságéta a doua i-se înfipse în picior. 
Farmerul îşi reculese tdte forţele să trâcă 
dincolo, ca să nu-1 ajungă încă vr’o să*

gdtă. Pericolul, în care se afla îl cunoscea 
prea bine, deşi durerea momentană nu era 
mai mare decât cea produsă de o înţepă
tură de şdrpe. Otrava săgeţii era fairadsa 
otravă a buşmanilor, despre care sciea că 
are efect infailibil, aşa că puţină speranţă 
avea, să vadă a doua <ji răsăritul sdrelui. 
Obicinuit însă a se ajuta, ca orî-ce om 
care trăiesce isolat, îşi scdse imediat cu
ţitul de vânător, îşi sfăşiâ pantalonii şi 
scdse vârful săgeţii tăiându-şi şi o bucată 
din carne, turnă praf de puşcă în rană şi 
îl aprinse cu un chibrit. Apoi îşi descinse 
brâul şi îşi legă piciorul, strâns pe de-asu- 
pra rănii. Durerea era suportabilă şi acum 
primul lui gând fu să-şi răsbune asupra 
vrăşmaşului său. Tocmai au<ji şuerâtura 
unei a treia săgeţi. Farmerul se tîrî îndă
răt unde era mai bine acoperit de un tu- 
fiş.iilşî ridică încet capul şi căută împre
jur. Galul său păscea liniştit şi habar n’a- 
vea de primejdia în care îi era stăpânul. 
Duşman ca ’n palmă. In speranţa că to
tuşi încurând va eşi de unde-va la ivelă, 
îşi luă puşca, gata să-o descarce. Peste 
vr’o dece minute vedu cum se mişcă ârba.

care nici un Maghiar adevărat n’are voie 
să concddă o iotă, dedrece legile din 1867 
garantdză absoluta independenţă a „statului 
naţional-unitar-maghiar“ . In cuvinte bom
bastice înregistrâză apoi cunoscutele ţese 
şi postulate nedespărţite de „idea de stat 
maghiar.“

Cu privire la naţionalităţi, enunţă în
tre aprobări vifordse, că vnu pole accepta 
sufragiul universal tn vederea naţionali
tăţilor, cari vieţuesc în  numerose părţi ale 
ţ&riiu, dr dreptul de alegător să fie făout 
pendent de cunoscerea limbei maghiare 
în  cetire şi scriere. Ou privire la dreptu
rile şi libertăţile bisericilor necatolice <jise, 
oă statul să vină în ajutorul acelora, cari 
nu aparţin religiei catolice, cu un cuvânt 
<jis, se impune validitarea disposiţiunilor 
din § 20 al legei din 1848.

După înşirarea încă a multor veriji 
şi uscate din domeniul fantasiei „statului 
unitar naţional“ , i-s’a votat lui Banffy în
credere şi s’a purces la constituirea comi
tetului local al „noului partid“ .

Conflictul ruso-japones. După soiri 
din Londra, poporul japones întreg con
damnă atitudinea şovăitdre a guvernului. 
Din sînul poporului, guvernul primesoe 
(jilnic soraaţiunî, ca să încâpă răsboiul. 
S’a constituit o ligă antirusâscă, al cărei 
scop principal este de a face sfîrşit vieţii 
miniştrilor, cari sunt contra răsboiului.

O scire telegrafică din Petersburg 
anunţă, că nota rusăscă e redactată în 
termini concilianţi, cu tdte aoestea Rusia 
dă Japoniei se înţelegă, că şi răbdarea şi 
concilianţa ei are margini.

Din Cifu se vestesce, că flota de re- 
servă japonesă a fost mobilisată, tot aşa 
şi primele reserve ale armatei. Patruzeci 
de vase pentru transport ancordză în por
tul de la Nagazaki.

0 lămurire a „Gazetei“.
III.

încă n’am terminat.
Mai avem o vorbă cu Dr. A. Vlad, 

care, spre a-şi motiva şi justifica afirma
rea, că cele (jise de Max Nordauîn foile-

In curend eşi la ivdlă o mână şi un arc. 
Farmerul nu descărcă, ci aşteptă, ca ar
caşul să se arate mai bine. Aşteptarea lui 
nu fii înşelată, căci nu ţină mult şi din 
idrba cea mare eşi la suprafaţă un cap mic 
şi negru. Farmerul îşi descărcă arma şi 
un ţipet strident şi o săritură în aer a 
buşmanului, îi spunea, că n’are de ce se 
mai teme.

Farmerul se repezi acum, — întru 
cât îi permitea durerea piciorului, care 
într’aceea se umflase puţin, — la şeaua 
sa, unde avea într’o geantă o sticluţă de 
Eau de luce pentru muşcătură de şdrpe, 
şi înghiţi o dosă bună din ea. Apoi puse 
şeaua pe cal şi numai atunci se întdrse 
să-şi vadă adversarul. Era un omuleţ de 
vr’o patru picidre înălţime, cu picidre şi 
braţe subţiri şi diforme. Picidrele erau 
scurte şi cu genunchii strîmbi. Faţa nu se 
deosebia mult de faţa unei maimuţe mai 
inteligente. Farmerul n’avea timp de per- 
dut. Luă arcul şi se avântă pe cal, cu 
mdrtea în suflet şi fără speranţă de scă
pare. Etă cum povesti el însuşi acăstă 
gdnă:
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tonul de anul nou al făiei vienese despre 
Unguri, naţionalităţi şi despre principiul 
suveranităţii poporului, „conţin cea mai 
severă critică, ce numai i-se pdte face po
liticei de pasivitate“ ; çlice în articolul sëu 
din „Libertatea“ :

„....Pentru-eă (!) unde ar puté recla
ma în favorul lor „suveranitatea poporală“ , 
décâ nu în parlament, care în statele 
constituţionale este aşa dicênd (!) espre- 
siunea suveranităţii poporului, decî singu
rul loc unde suveranitatea poporală se 
pdte validita în t6tă puterea sa ? şi 6re la 
ce atribue Max Nordau întrelăsarea recla
mării acestei suveranităţi? Evident că lip
sei de maturitate şi de forţă!“

„Aşa-deră acceptând părerile lui Max 
Nordau, conducerea partidului nostru na
ţional, precum şi a celorlalte naţionalităţi, 
séu din causa nematurităţii, séu din lipsa 
forţelor, au intrelăsat de a reclama în fa
vorul naţionalităţilor suveranitatea naţio
nală“ ....

Nu voim a face aici teorie constitu
ţională. Acésta se propune —  nu seim 
cum — între altele şi în cursurile sciinţe- 
lor de stat de la universitatea din Pesta, 
ér Dr. A. Vlad a ascultat aceste cursuri 
nu tocmai de mulţi ani. De altfel ori şi 
cine pote së deschidă o enciclopedie şi 
së cetéscà acolo teoria despre suveranita
tea poporului şi a statului. Noi ne vom 
mărgini a lămuri la înţelesul tuturor ceea- 
ce cu tdte aceste pare atât de încurcat şi 
confus în creerii deputatului Dobrei.

Mai întâiu credem de lipsă a face 
unele distincţiuni, pe cari Dr. Vlad le 
scapă cu totul din vedere. In parlamen
tele din statele constituţionale suveranita
tea poporului nu se „reclamă“ , ci se 
afirmă.

Dr. A. Vlad îşi va aduce aminte de 
sigur de cuvintele demne, cu cari la în
cheierea procesului pentru Memorand ră
posatul Dr. Raţiu, care mai în urmă îl 
luase şi pe dânsul sub aripa sa, a carac
térisât situaţiunea poporului român faţă 
cu ai sëi acusatorï, Zi°ênd : „Esistenţa 
unui popor nu se discută, ci se afirmă“, 
ceea-ce se cuprinde şi în axioma: „Drep
turile unui popor nu se cerşesc, ci se iau.“

In acest înţeles a pus şi Max Nor
dau întrebarea: „că ore nu esistă între 
politica constituţională şi politica de na
ţionalităţi a Ungurilor o contrazicere, care 
într’o Zi va trebui së iésâ cu necesitate 
în relief, décâ nu voim së admitem caşul 
neverosimil, că maghiarisarea naţionalită
ţilor nemaghiare va reuşi, înainte de a fi 
ajuns acestea la maturitatea şi forţa de a 
apela în favorul lor la suveranitatea po
porului ?“

A. Vlad, care a cetit numai tradu
cerea din „Gazetă“ a articolului lui Nor
dau, se légâ de cuvântul „reclama“ , folo
sit de traducëtorul Ziarului nostru în sen
sul de „a apela“ séu de „a se provoca“ 
la principiul suveranităţii (In original: „die 
Volkssouverănetăt — anzurufen“ ,) şi ajunge 
la conclusiunea următdre, scriind:

„Deosebirea între uoi şi cei de la 
„Gazetă“ e aceea, că noi ara observat

„Scieam esact, că unica speranţă, ce 
o mai puteam avă, era,— se ajung cât se 
pdte mai curând la oraşul Ladysraith, 
unde să capăt ajutor medical. Distanţa 
eraşâse-Zecî de mile engleze şi pănă acolo 
nu erau decât ferme isolate unde nu mă 
puteam aştepta la ajutor medical. Primele 
două-Zecî de mile le-am parcurs într’o 
gdnă, deşi durerile erau aşa de mari, în
cât abia pă puteam ţină în şea. In sfârşit 
ajunseiu la o fermă englesă, unde desca- 
lecaiu, îmî povestiiu aventura şi ceruiu ra
chiu, ca să mă mai înviorez şi voiam să 
cer şi un cal împrumut. N’am să uit nici
odată groza, ce se esprimâ în faţa femeii, 
când mă văZu la lumina slabă a unei lu
minări. Trebue că aveam o înfăţişare ori
bilă. Ea îmî aduse o sticlă întrâgă de 
whisky şi un păhar, pe care îl umpluiu şi 
îl beuiă dintr’o înghiţitură. Cal însă nu 
raî-a putut împrumuta, căci totî erau la 
păşune şi ar fi trebuit să aştept câsuri 
întregi, pănă ar fi putut prinde unul. Aşa 
a trebuit să călăresc mai departe pe ca
lul meu.

(măi! măi!) şi simţim necesitatea (!!!) de 
a reclama în favorul nostru suveranitatea 
poporală în parlament, adecă în singurul 
loc, unde acésta ne este posibil“ ....

Pe când se înalţă în vârful picidre- 
lor, ca se pară mai ridicat, mai cuminte şi 
mai pătruns de simţul trebuinţelor popo
rului, decât toţi cei-lalţî, pe când ast-fel 
lasă frîu liber închipuirei şi fuduliei, ce-1 
stăpânesce, A. Vlad nu bagă de sâmă cât 
de mult îşi dă de gol deplina sa neorien- 
tare nu numai în ce privesce principiul 
accentuat de Max Nordau, ci chiar şi în 
ce privesce situaţiunea politică a poporu
lui român din Ardél, Bănat şi Ţâra un- 
guréscâ.

Adecă deputatul Dobrei şi eventual 
cei nu seim câţî ortac! ai lui in  spe, cari 
vor fi recrutaţi din diferitele elemente 
nedisoiplinabile, deşertate din şirurile par
tidului nostru naţional, elemente, cari nu 
vor avé decât o singură trăsătură de 
unire: renegarea programului naţional în
temeiat pe principiul libertăţii, egalităţii 
şi al independenţei naţionale, — aceştia 
vor să „reclame“ în camera ungară suve
ranitatea poporului nostru şi vor s’o re
clame pe basa art. de lege X L IV  din 
1868, care o denâgă total a priori.

Să nu rîdă omul cu hohot când 
vede, că cei-ce se lapădă coram publico 
de principiul autonomiei teritoriale şi na
ţionale şi se pun pe terenul de a se aco
moda egemoniei de rassă dominante, mai 
îndrăsnesc a vorbi de suveranitatea po
porului român?

Curióse idei desfăşură A. Vlad în 
optimismul său!

„Maturitatea“ şi „forţa“ naţionalită
ţilor de care vorbesce Max Nordau, ca de 
o condiţiune primordială pentru-ca ele să 
se pétâ afirma pe cale constituţională, nu 
se va puté dobândi nicî-odată prin recla
mări, de ori-ce fel ar fi, într’un parlament 
care este incarnaţiunea unei politice dia
metral opuse desvoltării lor naţionale şi 
unde naţionalităţile, ca atare, nici n’au in
trare, nici nu sunt recunoscute.

Aicî trebue să lucreze timpul şi mai 
presus de tóté trebue să stâruiéscâ şi să 
lupte cu energie de fier şi neobosit toţi 
factorii de cultură naţională ai naţionali
tăţii cutare şi cutare, pentru a-i conserva 
acesteia limba şi cultura sa şi a-o scăpa 
de jugul intelectual, ce umblă a i-1 im
pune cu de-a sila sistemul de maghia- 
risare, trebue să lupte, cum Z*cea Apelul 
electoral din tórana anului 1891, pentru 
consolidarea şi prosperarea vieţei naţio
nale pe tóté terenele.

Acéstà operă însă nu se póte săvârşi 
în parlament, ci numai în mijlocul popo
rului şi pe t6tă estinderea teritoriului, ce-1 
locuesee ; nu se póte săvârşi mai ales în
tr’un parlament, unde în împrejurările ac
tuale cel ce îşi ridică glasul în favorul 
naţionalităţii sale, fie cât de modest şi 
moderat, riscă chiar de a fi ameninţat de 
cutare „représentant al suveranităţii po
porului“ , că va fi dat afară, décâ nu pe

Nu mai ţin minte celelalte detailurî 
ale gónei mele. Obosisem şi în curând 
ajunseiű într’un fel de delir. îmî rămăsese 
atâta pricepere, ca să nu greşesc direcţiu
nea. Cura am mers, nicî acuma nu înţe
leg, deóre-ce drum séu cărare nu era şi 
altă dată chiar şi Ziua m’aş fi rătăcit. In- 
tr’aceea însă provedinţa şi instinctul mă 
călăuziră şi la órele două după mieZul 
nopţii ara sosit în oraş. Mî-au trebuit toc
mai 11 óre pănă ara ajuns la ţintă. Sticla 
de whisky am golit’o totă pe drum şi me
dicul atribuia împrejurării acesteia scăpa
rea mea. Nouă Z'le am zăcut inconscient 
şi sése săptămâni a durat, pănă m’am pu
tut scula. Au trecut însă anî de Zil0> şi 
rana tot nu se vindeca şi chiar şi acuma 
încă se deschide din când în când, rearain- 
tindu-rai faţa de maimuţă a fiiinţei, a f că
rei arc şi săgeţi le ţin şi acum atârnate 
d’asupra mesei, ca nisce trofee câştigate 
cu meri jertfe.“

E. T.

uşa, pe care a întrat, atunci pe ferestră,
— fapt pentru a căruia adeverire ne pu
tem provoca chiar la mărturia deputatului 
A. Vlad.

Dâcă Dr. Vlad şi cu tovarăşii săi, 
cari împreună cu el vreu să bată câmpii 
unei soi disant „activităţi parlamentare“ 
fără de nicî un rost şi fără de nicî o le 
gătură cu luptele ndstre naţionale din tre
cut, ba în directă contrazicere cu ele, cu 
disciplina de partid şi cu programul nos
tru naţional, pledând şi reclamând numai 
egalitatea sub jugul legal al egemoniei 
rassei domnitdre, cred că „dispun“ de ma
turitate şi de forţe pentru „a reclama în 
favorul nostru şi suveranitatea poporală“
— atunci n’au decât „să se aşternâ pe lu
cru“ , căci curând cruda realitate îi va trezi 
din ilusiile lor.

Atunci pdte va ajunge a înţelege 
Dr. A. Vlad, şi vor ajunge a înţelege şi 
ortacii săi de la „noul curent“ , că mai 
mult decât independenţa şi libertatea chiar, 
este naţionalitatea, care face o naţiune, er 
naţionalitatea trebue să fie afirmată, nu 
reclamată şi discutată.

0 voce maghiară
despre băncile românescî.

Piarul maghiar şovinist v P esti 
W r la p “ de la 24 Ianuarie a publicat 
un articol interesant asupra băncilor 
românesc!, în care — lucru rar — 
are cuvinte de laudă pentru aceste 
institute financiare ridicate din su
dorile Românilor, şi se constată în 
el faptul, că băncile nóstre se bu
cură de simpatiile clientelelor lor fără 
deosebire de naţionalitate şi că a- 
ceste simpatii şi le au câştigat numai 
şi numai prin activitatea lor cinstită 
şi umană.

Etă ce scrie între altele fóia 
maghiară:

...„Capitalul de care dispun băncile 
românescî, prin urmare, nu este de mă
rime periculdsă, precum nu este nicî al 
băncilor săsescî; şi cu tóté aceste sunt 
periculóse pentru noi aceste băncî ale 
naţionalităţilor din causa, că sunt cu mult 
mat cinstite şi mai umane decât băncile 
midi maghiare şi prin urmare îşî câştigă 
raai multe simpatii chiar şi la poporul 
maghiar de la ţâră. Că pământul şi casa 
Maghiarului, care nu póte plăti la timp, 
ajunge în ăst mod pe raânî românescî ori 
săsescî, — este inevitabil, dér pentru a- 
césta nu putem pune vina pe Români şi 
Saşî, ci avem să o punem pe băncile ma
ghiare, şi pe acel patriotism fals, care scu- 
tesce aceste bănci, şi —  ca să folosim un 
cuvânt drastic —  mai bucuros îşî muşcă 
limba, decât să recundscă, că sunt mai 
puţin demne de încredere şi mai periculóse 
decât cele românescî şi săsescî.

„Trecerea pământului maghiar în 
mânî străine se va puté împedeca numai 
prin crearea de băncî maghiare cinstite, 
şi nu prin acelea cari fără rost şi suflet 
şicanâză şi nimicesc pe datoraş şi fură pe 
aceia cari le încredinţâză groşiţele lor. 
Băncile române şi săsescî îşî dau destule 
silinţe ca să câştige debitori maghiari (?) 
dér tóté la olaltă nu au putut cuceri pe 
atâţî, pe câţî băncile lui Ugrón şi băncile 
maghiare înfiinţate prin clicî locale, au 
aruncat în braţele naţionalităţilor. Acţiunea 
sécuéscá este încă şi astăZî o acţiune ste
rilă, şi sterilă va réraáné pănă când gu
vernul nu va tiné cu tótá rigórea „razzia“ 
între băncile micî maghiare din Transil
vania“ ...

De la sinodul bisericei
sf. Nicolae din Braşov.

Singurul obiect al sinodului de Du
minecă, despre care am raportat în nr.-ul 
nostru de erî, a fost voluminosul raport 
al comisiunii sinodale asupra activităţii 
comitetului parochial şi al epitropiei pa- 
rochiale din anul de gestiune 1902.

Din raportul interesant al comisiunii 
sinodale, ale cărei propuneri s’au primit 
aprdpe fără nicî o modificare, reproducem

în cele urmátóre o parte din Introducerea 
raportului şi propunerile raai inseranate, 
făcute îu basa constatărilor comisiunei în 
punctul administrărei averei bisericei, pri
mite tóté de sinod.

Din introducerea raportului:

„On. Sinod parochial!
„Principiul fundamental, pe care ni- 

l’am stabilit încă din Ziua întâiu a acti
vităţii nóstre, a fost acela de a proceda 
în lucrarea nóstrá drept, fără vr’o ură séu 
patimă, căcî aceste orbesc judecata dréptá 
şi din ură tot ură nasce, ér noi vrem pace 
şi bună înţelegere, noi vrem duhul lui 
Christos în biserică.

„Acest principiu al dreptăţii, făr’ de 
care se prăbuşesc în nimic ţări şi împă
răţii, are două părţi: pe de-oparte te fe- 
resce de greşala aceea, pe care Românul 
o numesce „căutarea de nod în papură“ , 
ér de altă parte te silesce, că decă ai dat 
de greşeli şi slăbiciuni mai mari, — decât 
ca trecând cu iertare peste ele se devii 
responsabil pentru rele obstescî mari şi 
grave, — apoi să le dai fără şovăire pe 
faţă, nu pentru ca să superi, seu să îm
bucuri pe cineva, ci pentru ca relele să 
se támáduiéscá şi obştea creştină să raérgá 
înainte pe calea fericirei sale vremelnice 
şi vecinice.

„Conduşi de acest principiu al drep
tăţii şi basaţî pe legile nóstre bisericesc!, 
am cercetat întrega activitate a Comite
tului şi a Epitropiei nóstre bisericesc!, şi 
în privinţa acésta credem a ne fi format 
o icóná drăptă, iconă, care— s’o spunem de 
acum — în multe privinţe nu ne mulţu- 
mesce şi nu corespunde acelui ideal, pe 
care nî-l’am format despre chemarea şi 
activitatea Comitetului parochial şi al 
Epitropiei parochiale de la cea dintâifl pa- 
roehie a Metropoliei nóstre române orto
doxe din Transivania şi Ungaria.

Dér nu voim să anticipăm nimic.

In cele urmátóre vom face consta
tările nóstre obiective şi vom presenta 
propunerile nóstre speciale, lăsând la ju
decata drăptă şi la înţelepciunea Onora
tului Sinod parochial de a primi séu de 
a schimba hotărîrile, ce le preseutăm noi 
spre primire“...

Din propunerile votate cu privire la 
administrarea averii bisericescî:

„Comisiunea cu ocasiunea revidăril 
Jurnalului de cassă a constatat:

„1) că pentru sumele intrate nu esistă 
documente de cassă, ceea-ce la adrains- 
trarea unei averi aşa de însemnate şi în 
unele caşuri speciale cum este d e. la 
vinderea cupónelor după hârtiile de va- 
lóre esterne, séu la schimbarea de mo- 
netă, este necorect, —  comisiunea pro
pune :

„Ca în viitor să se presente do
cumente de cassă pentru fie-care po- 
siţiune a intratelor.

„2) Că socotelile despre venitele gro
pilor, policandrelor şi a serafimilor, apoi 
despre tacsele de la cununii, nu se pot 
controla cu destulă esactitate, decî pro
pune :

„Ca pentru evidenţa acestor venite 
să se procure registre cu chitanţe per
forate, al căror cupon de controlă se 
păstrâză în registru.

„8) Că între documentele de cassă în 
loc de chitanţe în regulă cu indicarea tit
lului pentru care s’a plătit suma erogată, 
se află simple recipise poştale, decî comi
siunea propune:

Epitropia să fie îndrumată a pro
cura ulterior în timpul cel mai scurt 
chitanţele de la Nrii sus amintiţi şi că 
în viitor să presente chitanţa în regulă 
la fie-care posiţiune a erogaţiunilor.

„In legătură cu controlarea venitelor 
şi erogaţiunilor anului 1902 pe basa bud
getului pro 1902, comisiunea relevâză ur- 
mătorele:

7) „La punctul tipărirei documentelor 
din Archiva bisericei în budgetul anului 
1901 s’a prevăZut suma de cor. 200; preste 
suma acésta însă s’a trecut cu cor. 784. 
Epitropia în raportul său IV  d, socotind aci 
şi spesele de porto indică faţă cu prelimi
narul un plus de eşite de cor. 804*20 şi 
motivézá acest plus cu faptul că în acest 
an (adecă 1902) au apărut 2 volume raai 
mari.

„Comisiunea constată, că motivarea 
acésta nu corespunde adevărului câtă 
vreme din Cartea de evidenţă (pag. 51 
titlu 14 c.) reiese, că în anul 1902 s’a ti
părit şi plătit numai un siügur volum de 
documente.

„Comisiunea a constatat mai departe, 
că nicî în protoeólele sinodului, nicî în ale 
comitetului nu se află nicî un conclus, 
prin care să se designeze tipografia însăr- 

! cinată cu esecutarea ediţiunei docuraen-
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telor, uu atât raai puţin se găsesce vre-o 
urmă despre vre-o licitaţiune fie verbală, 
fie prin oferte închise, pentru esecutarea 
tipărirei, ceea-ce la o sumă atât de în
semnată era absolut necesar.*)

„Comisiunea sinodală aflând costul 
tiparului esecutat fără nici un conclus, 
prea esagerat, a cerut oferte informative 
şi de la tipografia A. Mureşianu din Braşov. 
Ofertul acestei tipografii, pe care-1 aclu- 
dem aici este cu cor. 687-90 mai favo
rabil decât cheltuiala efectivă cu tipărirea 
voi. al 2-lea din „Documente" făcută în 
anul 1902.

„In basa acestor constatări comisiunea 
nu pdte să propună îndemnisarea cerută 
pentru plusul de cor. 804-20, nu aprobă 
procedura arbitrară urmată cu tipărirea 
cărţii amintite şi în vederea intereselor 
materiale ale bisericei şi ale administraţiunei 
corecte propune:

„A) Din suma de cor. 804-20 chel
tuită preste; preliminai ul budgetar 
pentru tipăriturile de documente din 
Archivă, luându-se de basă ofertul 
informativ aclus aici, Sinodul dă în- 
deranisarea cerută numai pentru suma 
de cor. 96-10, ăr pentru restul de cor. 
687*90 (după încuviinţarea speselor de 
porto de cor. 20*20), Sinodul pe basa 
§. 16 lit. f. din „Regulamentul pentru 
administrarea afacerilor epitropescî", 
face responsabilă Epitropia bisericei.

nB) In viitor se îndrumă Comitetul 
^i epitropia, ca ţinând cont de hotă- 
rîrile Sinddelor anteridre şi de intere
sele materiale ale bisericei, să efec- 
tuiesoă cheltuelî pentru furnisărî şi lu
crări cari trec poşte cor. 100 numai 
pe basă de licitaţiune verbală, sdu prin 
oferte închise.

„C) Având în vedere natura pu- 
blicaţiunei documentelor diu Archivă,. 
cari interesâză o sdmă restrînsă ele 
dmenî, Sinodul decide, ca urraătdrele 
2 volume (al 8-lea şi 4-lea) să se tipă- 
rdscă numai în 500 de esemplare, er 
cu volumul al 4 lea de-ocamdată să se 
sisteze continuarea tipărirei.u

De la, congregaţia din Deşift.
Seim că în congregaţia de la 29 Ia

nuarie a comitatului Solnoc-Dobâca din
tre membrii români a luat cuvântul d-I 
Dr. Ales. Vaida-Voevod, care a ţinut în 
limba română un discurs mai lung la punc
tul de la ordinea (jile i: „Insciinţarea con
telui Tisza despre numirea sa de minis
tru preşedinte şi constituirea cabinetului“ .

In introducere d-1 Vaida a spus, că 
guvernele din trecut au fost tdte ostile 
Românilor. Guvernul Szeli a venit cu de- 
v isa : «lege, drept, dreptate“ , însă şi 
sub Szeli dreptul s’a schimbat în căl
carea de drept, dreptatea în nedreptate. 
După căderea lui Szeli şi a lui Heder- 
vary, veni Tisza, care „din punctul de ve
dere al nostru, al Românilor, nî-a apărut 
la început corb alb între miniştri presţ- 
denţî ungari (??} Tisza a enunţat în es- 
poseul seu ceea-ce antecesorii săi au ţinut 
de virtute patriotică a nega“ . Românii 
însă s’au convins, că în vorbe nu se pot 
încrede, căci vorbele sbdrâ şi dispar şi un 
ministru pdte cădă peste ndpte. Numai în 
fapte positive pot ave Românii încredere, 
şi e firesc, ca nici în Tisza ei se n’aibă 
încredere, cât timp el nu-şî va schimba 
vorbele fruradse în fapte concrete. „Cu 
tdte acestea — (jlice vorbitorul — noi 
voim să rămânem optimişti şi să sperăm, 
că iubirea de patrie şi o profundă cunos- 
cinţă a referinţelor vieţii publice sguduite 
ale Ungariei, îl vor îndupleca pe Tisza 
să curme fluxul de nedreptăţi ce se răs
frâng asupra nemaghiarilor“ .

Urmăză apoi astfel:

„Noi seim fdrte bine, că D-vdstre cu 
toţii, sugeraţi de continuele isbucnirî ale

*1 Documentele din cesiune s’au tioărit în 
•tipografia Ciurcu et Comp. din B-aşov, al câvei 
comproprietar după cum se scie, este d-1 Arsenie 
Vlaicu, în ace*aşi timp membru, vicepresident şi 
contabil al comitetului parochial. Suma încassată 
de numita tipografie (făvă n 'd  un conclus, ffcră 
nici un ofert şi fâră nici o lichidare a sumei) cen
tra cele 4 ^olume de documente tace 6338 '50  co
rone, er honorarul d-lui Dr. Sterie Stinghe (fiul pri
mului epitrop Sterie Stinghe) pentru decopiarea şi 
aranjarea la tipar a documentelor din archivă, so- 
cotindu-se 40 de cor. de cola de tipar, face cor. 
4060. Aşader acestă întreprindere „ l i t e r a r ă (l  ?) a 
comitetului a costat biserica Sf; Nicolae sumuliţă 

<de cor. 10898 50. Bravo administraţie! — Not. rap.
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presei maghiare şoviniste în contra nostră, 
ne ţineţi de iredentiştî. Ţin deci să con
stat şi să vă asigur, că nouă în tot trecu
tul nostru nu ni*s’a putut dovedi pănă în 
dina de astădi nicî un singur cas de ire
dentism. Nieî că să póte altcum! Căci din 
sînul nostru precât este de numeros ele
mentul român din hotară în hotară în 
acestă patrie, nu s’a născut încă nici un 
singur iredentist şi nicî un singur Român, 
care să fi stat în raport cu vre-un guvern 
străin, orî-care să fi întreprins ceva în con
tra intereselor mari ale Ungariei.

„Un singur iredentist al causei române 
ne este nouă Românilor cunoscut şi şi acesta 
este un Maghiar! Acest politician, care a 
înscris pe firma sa politică şovinismul pan- 
maghiar, pe timpul când era ministru pre
sident al Ungariei — la aparenţă omni
potent — nu s’a sfiit a implora şi a primi 
ajutorul guvernului ţării românesc! pentru 
a domoli cu ajutorul acelui guvern valu
rile evoluţie! vieţii nóstre naţionale strict 
legale. Baronul Desideriu Banffy a fost 
acel ministru president ungar, care prin 
iredentismul său pe cât de practic şi 
de periculos, pe atât de paradox, a sciut 
să-şî asigure politicei şoviniste, ce o 
représenta, un etern vot de blam, cre- 
ându-i în acelaş timp guvernului român 
o titulă de perpetuă şi neperitóre glo
rie. Vai de şovinismul proclamat de ba
ronul Banffy, ca singur mântuitor pen
tru Maghiari, cât timp trebue să-şî aducă 
raijlócele pentru înfrângerea mişcării nós
tre naţionale strict legale din — Bucu- 
rescî.

„De aceea venim noi Românii şi cu 
acéstà ocasie să rugăm pe Ilustritatea 
Vdstră se fiţi interpretul nostru la d-l prim 
ministru conte Tisza, stăruind, ca dînsul 
să nu-1 urmeze pe baronul Banffy pe po 
vîrnişul desastruos al iredentismului, ci să 
facă încercarea a resolva chestia naţio
nală cu ajutorul nostru al Românilor din 
patrie.

„Noi ne iubim patria tot pe atât, pe 
cât o iubiţi d-vóstre d-lor, şi cerem, ca să 
ne recunosceţ! dreptul şi să ne faceţî po
sibil, ca acestă patrie să ne fie şi nouă tot 
pe atâta o mamă dulce, pe cât ea vă este 
d-vostră, ér nu o mamă vitregă, fără de 
a pretinde de la noi renegarea limbei nós
tre dulcî şi legei nóstre strămoşesc!.

„De aceea noi aşteptăm de la contele 
Tisza, ca densul pe lângă esecutarea cea 
mai largă a legilor despre naţionalităţi 
să creeze o astfel de lege electorală, care 
să ne facă şi nouă posibilă intrarea în 
parlament. Aşteptăm, ca se se intereseze 
de chestia poporului muncitor şi a indus
triaşilor, căci poporul nostru pórtá, precum 
în acest comitat astfel şi în numerose alte 
comitate, serviciile grele de dan în ban! 
şi alte dări de sânge, ér ca recompensă e 
prêterai, neîndreptăţit şi are să suporte 
tóté neajunsurile unei administraţii slabe 
şi a unei justiţii nesuficiente.

j „Printr’o politică dréptà faţă de na
ţionalităţi, prin o politică agrară chibzuită 
prin o administraţie şi justiţie bună, prin 
o legislaţiune, care să fie adevărata re- 
presentantă a popórelor ţării, prin o aran
jare echitabilă a chestiei muncitorilor, étà 
prin ce mijlóce se póte asigura pacea in
ternă, înflorirea şi viitorul fericit al pa
triei .

„Décá însă şi guvernul contelui Tisza 
va merge înainte de calea apucată şi va 
crede, că póte susriné pacea internă prin 
ordonanţe secrete şi publice şi prin forţa 
baionetelor două mijlóce de valóre fragilă 
şi efemeră, atunci póte fi sigur guvernul 
că nu va trece nicîun deceniu şi noi ne
maghiarii vom fi în aceeaşi tabără cu so
cialiştii, de óre-ce în contra lor şi a nos
tră sunt aplicate raijlóoele escepţionale“ ....

D-1 Vaida spune apoi, că socialiştii 
sunt mai concilianţi faţă de nemaghiari 
chiar şi în chestiuni privitóre la şcolă şi 
biserică, şi-ş! încheie astfel discursul :

„De la contele Tisza depinde fórte 
mult direcţia, ce o vor apuca-o în viitor 
luptele Nemaghiarilor. Deie-i Dumnedeu 
înţelepciunea necesară, ca să afle calea 
cea ducătore la consolidarea internă a 
păcii patriei şi la fericirea şi buna înţe
legere frăţăscă a popórelor. Şi atunc! noi 
vorn fi primii, cari vom vota încredere ori
cărui guvern ungar, de la care vom ve
dé fapte positive întreprinse în acéstá 
direcţie. Cât timp însă din partea conte
lui Tisza nu avem, decât vorbe frumóse 
şi fapte contraçiieetôre vorbelor, noi în
credere nu-i putem vota, ci luăm simplu 
la cunoscinţă numirea cabinetului d-sale. 
Ara dis !“

S O I R I L E  D I L E i .
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Liceal George Lazar din Bucurescî 
şi-a serbat Duminecă aniversarea a 45-a 
a înfiinţării sale. După serviciul divin, un 
public distins s’a adunat în sala liceului, 
unde directorul M. Bumitrescu a ţinut un 
discurs festiv, spunând, că gimnasiul este 
mândru de numele patronului său, care a 
contribuit atât de mult la regenerarea 
culturală a poporului român. La acest 
discurs a răspuns ministrul instrucţiunei 
Haret, er profesorul G. Popa a ţinut o di- 
sertaţiune. Elevii au aranjat în sfîrşit o 
produeţiune gimnastică. — Fiind vorba 
de aniversarea unui liceu, amintim, că 
anul acesta şi dinedee de Carpaţi încă se 
va face o serbare jubilară de felul acesta. 
Gimnasiul din BlaşiU îşî va serba anume 
aniversarea de 150 ani, pentru care s’au 
şi început pregătirile.

Resvretire socialistă. Din Buda
pesta se telegrafeză, că în comuna Bava- 
niste (comit. Timiş, cercul Cuvin; Român! 
58, Sârb! 6058) s’a dat de urmele unei 
mari răsvretirî socialiste. Făcându-se per- 
chisiţie la mai mult! locuitori, la unul din 
ei autorităţile au confiscat 150 revolvere. 
Mai mulţi dintre socialiştii, car! au plă
nuit resvrătirea, au fost deţinuţi. Autori
tăţile au pornit strictă cercetare.

Regularea Oltului. Din Făgăraş se 
anunţă, că în primăvară guvernul va numi 
o comisiune, care împreună cu delegaţii 
comunelor interesate va studia aface
rea regulârii Oltului.

acesta ar călca pământul monarchiei aus- 
tro-ungare. Este sciut, că la timpul său a 
fost osîndit Sarafoff de tribunalul român 
la muncă silnică în ocne.

Ministeriul de esterne austro-ungar— 
aşa scriu foile bulgare — a refusât îm
plinirea acestei cereri pe motiv, că con
sideră crima lui Sarafoff drept un delict 
politic.

Complet contra Regelui Serbiei.
Din Belgrad se vestesce, că Sârbii, cari 
trăesc în străinătate, împreună cu Munte
negrenii au început o agitaţie violentă în 
contra regelui Petru şi a dinastiei. Agita
torii răspândesc în t<5tă Europa pamflete 
şi broşuri prin cari regele Petru e acusat 
pe faţă de a fi fost sufletul conspiraţiunei, 
care a avut de résultat asasinarea regelui 
Alexandru şi Reginei Draga. Ceea-ce e 
mai curios, e că aceste broşuri revoluţio
nare implică şi Curtea din Cetinje în 
groznicul măcel din Belgrad. Se asigură 
chiar,, că organisaţiunea revoluţionară 
sârbo-rauntenegrână a hotărît mdrtea re
gelui Petru. Deşi aceste sciri nu se iau 
tocmai în serios la Curtea sârbâscă, totuşi 
s’au dat instrucţiuni representanţilor Ser
biei în străinătate, ca să urmâréscâ orl-ce 
mişcare a emigranţilor sârbi.

Revoluţia din coloniile germane 
africane. După scirî sosite la Berlin în 
privinţa răscâlei din coloniile germane 
sud-vestice din Africa, mişcarea răsvrăti- 
tôre ar fi generală. Mişcarea a fost pre
gătită pe îndelete de tribul Jîerreros, care 
acum face causă comună cu Cafrii.

ME SCIRI.
Inaugurarea asilului „Regina Eli- 

sabeta“ a avut loc Duminecă în Bucu
rescî, fiind de faţă regina Elisabeta şi prin
cipesa Maria. In asii se află actualmente 
100 de bătrân! de ambele sexe. Pentru 
înfiinţarea acestui asii regele Oarol a sem
nat 420.000 lei, repausata Maria Cantacu- 
zino 817.000 lei, Nae Nichiforescu 188.000 
lei, societatea pressei 100.000 lei. Întreţi
nerea unui pat costă pe an 500 lei, ceea 
ce corespunde procentelor unei sume de
10.000 lei.

Bancă militară. Pentru a-se împie
deca îngreunarea ofiţerilor cu datorii, îu 
Viena se va înfiinţa o mare bancă mili
tară. Insu-şî Majestatea Sa ar fi. primul 
acţionar al acestei bănci. Archiducii au 
subscris sume considerabile. S’au subscris 
pănă acum 10 miliâne. Generalul Wrede 
va converti datoriile ofiţerilor, cari de aici 
înainte în tirnp de 10 — 15 an! pot să-şî 
plâtescă datoriile cu carnete neînsemnate. 
In ministeriul de răsboiu se lucreză toc
mai acum un proiect pentru înfiinţarea 
acestei băneî.

Succesul unui tîner român. Ce
tim în revista pansiană „âÎMsica“ , că pre
miul de 600 fr. oferit de resistă pentru cea 
raai bună piesă musicală, l ’a obţinut va
lorosul tînăr român : George Enescu. După 
cum se scie, d-1 Enescu fusese trimis la 
Paris de însa-şî Regina României, care 
observând talentul puternic al tîhărului, 
i-a oferit un stipendiu pentru a-şî conti
nua studiile la Conservatorul din Paris. 
Felicităm din inimă pe d-1 Enescu, care 
deşi e în frageda etate a vieţii, îşi câş
tigă renume în cercurile musicale din 
Francia.

Sortea unui vapor român. Din Ga
laţi se anunţă, că vaporul român „Iaşi“ 
al serviciului maritim român, în drumul 
său spre Rotterdam, în canalul Bosfor s’a 
ciocnit cu vaporul „John Morisson- şi a 
suferit numărdse avarii. Altă soire spune, 
că vaporul „Turnu-Severin" a suferit avarii 
în drumul său şi că i-au fost rupte ca- 
tarteie.

Estradarea lui Sarafoff. Diarele 
din Bulgaria înregistreză soirea, că guver
nul român s’a adresat ministeriului de es
terne austro-ungar cu cererea, ca în în
ţelesul convenţiunii de estradare esistentă 
între ambele state, să estradeze justiţiei 
române pe faimosul Sarafoff, autorul omo
rului profesorului Mihâileanu, în cas, că i

Berlin, 1 Februarie, piarul „Lo- 
k a la n ze ig er“ primesee din Petersburg 
scirea, că în cercurile politice ru
sesc! nu se mai crede în posibilita
tea menţinerei păcii. Rusia nu vrâ 
se între în negocieri cu Japonia asu
pra Mandşuriei, âr în Coreea de Sud 
îşî menţine cu ori-ce preţ punctele 
strategice. Pregătirile de resboiü ale 
Rusiei, o costa pe acesta [̂iloic 200 
mii ruble.

Sofia, 1 Februarie. Comitetul cen
tral al organisaţiunei revoluţionare 
macedonene, a hotărît se-şî strămute 
sediul în Geneva, âr în Sofia şi Bel
grad se institue comitete, cari se men
ţină contactul între Macedonenii răs
culaţi şi între comitetul central.

„ALBINA'1 institut ie credit şi ie economii
F ilia la  B raşov .

Conspectul operaţiunilor în luna lui Ian. 1904« 

I n t r a t e :

Numărar ca 1 Ian. 1904 . cor. 
Depunerii spre fructificare „ 
Cambii rescumpărate . . „
Conturi curente . . . . „
împrumuturi pe efecte şi 

albe împrumuturi . . . „
împrumuturi pe producte . „
IV lon etă ................................ „
JomisiunI, cupone şi efecte „
B â n d ...................................   „
Interese şi provisiunl . . „
D iv e r s e ............................ .....

oor.

59,358-55 
215,077-87 
302 830-95 
151,737-76

19,530-90
89—

4,261-18
12,021-42
31,807-44
19,66003
17,21311

833,588-21

E ş i t e :

Depuneri spre fructificare . 
Cambii escomptate . . .
Conte c u r e n t ...................
împrumuturi pe efecte şi alte 

împrumuturi . . . . .
împrumuturi pe producte .
Mo n e t ă ............................
Comisiunl, oupâne şi efecte 
Interese şi provisiunl . .
S )ese şi salare . . . .
Bâucî . .............................
Diverse ............................
Numărar ou 31 Ian. 1904

cor. 207,325-04 
„ 308,453-45
„ 55,962-25

„ 23,858—

” 3,702-42
„ 32,497-14
„ 489-69
„ 6,515-85
„ 116,001-15 
„ 40,749-08
„ 38,034-14

oor. 833,588-21

Or. H. Vecerdea, Cornel Aisőr Săvuleanu
dirigent. cassar.

losif Oncioiú,
contabil.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. (
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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„A  R I  E Ş A N A “,
institut de credit şi economii, societate pe acţiuni în TURDA .

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii' „ A R I E Ş A N A “, societate pe acţiuni, se 

invită conform §*lui 17 al statutelor societăţii la

a XVUI-a adunare generală ordinară,
care se va ţină în Turda, ia 27 Februarie 1904 după ametji la 2 ore, în localitatea institutului.

f i :Agendele adunării vor
1. Raportul direcţiunei despre resultatul anului 

de gestiune 1903.
2. Raportul comitetului de supraveghere.
3. Deciderea asupra conturilor anuale şi asupra 

împărţirii profitului curat.
4. Sorţirea a 3 membrii din direcţiune conform 

§. 32 din statute (sorţirea II.)
5. Alegerea comitetului de supraveghiare pe un 

period de 3 ani, conform §. 42 din statute.

Tu r d a ,  la 25 Ianuarie 1904.

6. Fixarea marcelor de presenţâ pe anul curent.
7. Eventuale propuneri în cadrul statutelor
8. Alegerea a 3 acţionari pentru verificarea 

procesului verbal al adunării generale.
Domnii acţionari cari în înţelesul §*lui 19 din 

statutele societăţii doresc a participa la adunare în 
persână ori prin plenipotenţiar, sunt rugaţi a-şî de
pune acţiilo şi eventualele documente de plenipotenţă 
ia cassa institutului cel mult pănă în 26 Februarie 1904.

D i r e c ţ i u n e a .

a zernesti kir. járásbiróság területén 
lévő, és Zernest határán fekvő

C o n t u l  E i l a n ţ u  1 u  i .
fol. maestr. A C T I V E Coróne fii. fol. maestr. P A S I V E Coróne fii.

334. Cassa în numerar . . . . 14963 97 295. C a p ita l ..................................... 16C000
335. Cambii escomptate . . . . 251048 70 667. Fond de reservă..................... 63245 61
336. Cambii hipotecare . . . . 83521 — 341. Fond de pensiuni . . . . 10364 58
337. împrumut pe bipotecă. . . 321464 58 363. Depuneri spre fructificare . 463299 88
320. împrumut pe obligaţiuni . . 806 — 305. împrumut cu amortisare . 47750 42
214. E f e c t e ........................... 3392 50 359. 362 Cambii reescomptate . . . 78519 71
328. Realităţi . . . 118793.16 365. 369. Fond special de reservă . . 1197 92
— 7î% amortisare . 118.79 118674 37 348 Interese transitdre pro 1904 5843 —

339. Mobiliar. . . . 915.29 373. Creditori. . ..................... 6698 93
— 10% aniortisare . 91.56 823 76 343. Dividende neridicate . . . 913

338. Anticipaţii................................. 7912 37 352. Profit curat ........................... 18122 15
331. 370. Cont c u r e n t ............................ 28454 92 351.

312. Chirie anticipată. . . . . 334 —
340. Inter, de reesc. aoticip. . . 467 —

850.855.866 Inter. rest. şi alte cont. debit 24092 03
855955 20 855955 20

C o n t u ] P r o f i t ş i  p i a r d e r e .
fol. maestr. E Ş I T E Coróne fii. fol. maestr. I N T R A T E Corone fii.

354. Interese la depuneri . . . 23769 75 344. Interese de cambii . . . . 23208 68
340. „ „ reescompt . . . 5480 04 345 „ „ bipotecă 23926 90
367. „ „ fond de reservă . 2400 65 357. „ „ intârejiere . . . 5400 39
341 „ „ fond de peus. 388 78 332 „ „ cont curent . . 2162 06
306. „ amortisare . . . 2752 10 360. „ „ Efecte . . . . 84 20
319. Dare directă . . . 4645.55 324. „ „ Obligaţii . . . 56 92
— 10% după inter, depun. 2577 — 6922 55 356. Provisiune ................................. 7930 77
358. S a l a r e ..................................... 4919 68 353. Venitul realităţilor . . . . 4730 09
372. Maree de presenţă . . . . 572 — 361. Competinţe de scris 746 72
364. Spese diferite . . . . . . 1080 78
318. Relut de cuartir..................... 900 — \
371. R e m u n er a ţii........................... 479 84 \
346. Port postai................................ 145 54 \
333. Competiuţă erarială. . . . 36 15 \
309. E cu iva len t................................ 63 40 \
339. Mobiliar 10% amortis. . . 91 53 \
328. Realităţi Vj% „ . • 138 79 \
351. Profit curat ........................... 18122 15 \

68243 73 68243 73

265, 266 
1J86 
1362 
1720 
1733 
1833
1870, 1890 
1905 
1913 
1915 
1919 
2080 
2263 
2273 
3841 
32901 
3313/
32941 
3309/
3327 
3375 
4171 
4418 
4751 
4771 
5440 
5443 
5589
5615, 5616 
5826 
6496 
6500 
6527 
6573 
6756, 6757, 6758 
6759, 6760,6761 
6772, 6763, 6764 
67941 
77231 
7009 
7193 
7290 
7592 
81681 
9676/
8397 
85381 
9099 (
9166
9839/2
10724
10734
10955
11077
11281, 11284/21 

11285 (
11279 
11390 
11595/2 
11973 
12341 
12782 
12922 
130071 
13008j 
1356/2

hrsz. fekvőre 832 kor.
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I. C. Vlăduţiu m. p.,
director esec.

Tur da ,  31 Decemvrie 1903.
Alesandru Gaia m. p.,

comptabü.

I o a n  M esa ro ş  m. p.,
v.-preşed.

D I R E C
J u llu  B a rd o sy  m. p.,

preşedinte.

S  -vestru  M o ld o v a n  m. p Gfrigoriu P o p  m. p.
Tu r d a ,  25 Ianuarie 1904.

C o m i t e t u l  d e  s u p r a v e g h i a r e :  
S im eon  P o p  m. p. V a le rv i P o m ţiu  m. p. S a m o il P w u ţiu  m p.

Ţ I ü  N E A
D r . Iu l va Pop^hcu m p.

C o n sta n tin  C ttişe i m. p

D r. G eo rg ia  P e a  m. p. 

D r. G eorge P opescu  m.*p.

J e lin ek  E en rich  m. p.

Abonam ente la

Gazeta T ran s ilv an ie i“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

ff

13377-1903 sz. 

tlkvi.

Árverési hirdetmény kivonat.
A brassói kir törvónys ék, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré t szi.

hogy „Fúrni ka“ takar-pénztár rész
vénytárs vegr^h-j tatónak Dán Já
nos é Dáv Gyula végrehajtást szen
vedő elleni 7éOr k r. — fillér tőke 
követelés és já iránti végrehajtási 
ügyében a b«as ói kir törvényszék

ingatlanokra az árverést 3601 koro
nában ezennel megállapított kikiál
tási árban elrendelte és hogy a fenn- 
tebb megjelölt ingatlanokra az 1904 
évi Február hó 23 ik napján d. e. 0 
Órakor megtartandó nyilvános árve
résen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozok tartoz
nak az ingatlan becsárának 10%-át 
készpénzben vagy az 1881 IX t. ez. 
42 § ában jelzet árfolyammal számí
tott és az 1881 évi November 1-ónt 
3333 sz. a. kelt igazságügy minisz
teri rendelet 8 § ában kijelölt óva
dék képes értek papírban a kiküldött 
kezéhez letenni avagy áz 1881 1IX.. 
trv.-cz. 170 §-a értelmében a bánat 
pénznek a bíróságnál előleges elhe
lyezéséről kiállított szabályszerű elis
mervényt átsző lgáltatni.

B r a s s ó ,  1903 évi Nov. hó 1-n.

A  k ir. tö rv  -szék , m in t tlk v i h a tóság

1-1.(1225)

K o v á c s  V. k.,
e. bíró.

Tipografia Aurel Mureşianu b» •i?OV


